

【宋韵衢州·柯城篇】

创造性继承 创新性发展

柯城：千年宋韵全面融入文化建设

■ 郑晨 王钰婕 周云奇



以赵抃廉孝文化为主题的沙湾美术馆“廉洁画”画展、艺起趣乡村趣游宋潮夜活动、农村文化礼堂举办宋韵文化活动……塑造宋韵文化标识，解码宋韵文化基因。如今，千年宋韵全面融入柯城文化建设，真正推动艺术与乡土相融、人文与发展相伴、口袋与脑袋共富。



“赵抃故里、琴鹤廉韵”

新近落成的信安街道沙湾美术馆，69幅“廉洁画”正在这里举办画展。“沙湾美术馆一开馆，我们就举办了首个画展——区廉洁文化沙湾美术展，并组织其他机关人员参展。”柯城区纪委常委朱卫江说。

作为北宋名臣赵抃故里的沙湾村，是“衢州有礼”诗画风光带的一颗璀璨明珠，也是赵抃廉孝文化的起源地，宋韵文化沉淀深厚。

沙湾村每年都举办赵抃纪念活动，并先后建成占地面积700多平方米的赵抃纪念馆、100多平方米的赵抃研学馆，将富有赵抃廉孝特色的宋韵文化融入红色路线、廉政餐、家风家训、廉洁画创作等文化建设

中，塑造赵抃宋韵文化标识，初步形成赵抃廉洁文化集聚地。

近年来，柯城深入挖掘赵抃故里文化底蕴，以弘扬赵抃文化为抓手，以“铁面御史”“一琴一鹤”为着力点，创造性继承宋韵文化，打造具有柯城辨识度的“赵抃故里、琴鹤廉韵”的宋韵文化品牌。

“我们把赵抃廉孝文化与精神文化建设有机融合，开展‘衢州有礼、廉孝先行’‘诗画颂清廉’‘家庭助廉’等文化活动。”柯城区委宣传部有关负责人说，他们结合文化礼堂等阵地优势，创新“廉+”形式，挖掘有温度的廉孝故事，为廉孝教育注入文化基因，使清廉“活泉”生机涌动。

在全力打造“赵抃故里、琴鹤廉韵”品牌的基础上，柯城因地制宜构建全方位

“廉”景，一体推进“清廉学校”“清廉村居”“清廉机关”“清廉医院”建设；推动书院中学、实验小学等16家学校将清廉故事编入校本，举办清廉诗歌、廉孝文化书法创作大赛；余东村以“清廉文化小品+书简长墙”的形式展现党纪条规、小微权力，实现以画载纪，涵养清廉乡风；柯城区委机关工委将赵抃限制公帑接待作为践行八项规定的具体体现，创建基层“廉政灶”，助力清廉机关建设。

“宋韵+艺术”点亮乡村

如果说，打造“赵抃故里、琴鹤廉韵”品牌是柯城创造性继承宋韵文化的具体体现；那么，未来乡村艺术季则是柯城创新性发展宋韵文化的生动实践。

今年7月，“衢州有礼”诗画风光带艺起趣乡村·柯城区首届未来乡村艺术季在航埠镇严村拉开帷幕。该活动以趣游宋潮夜为主题，为村民、游客带来一场宋韵文化沉浸式表演。

活动现场，既有柯城竹编、柯山点茶、衢州白瓷、衢州古琴、柯城手工编织、柯城太公画绘制技艺等柯城非遗项目展示，还有点茶等宋式生活场景体验，让游客更好地体验宋韵文化、领略柯城非遗魅力。该活动累计吸引游客5000多人，带动严村经济收入10余万元。

据统计，7月至9月，柯城围绕宋韵文化主题，累计开展艺起趣乡村·未来乡村艺术季系列活动10余场，带动乡村旅游8万

余人次，蹚出一条“宋韵+艺术”的创新性发展宋韵文化的新路。

除了未来乡村艺术季，“宋韵+艺术”内容丰富、形式多样：9月11日晚，浙江有礼·衢州先行——衢州市我们的节日“月光下的诗歌汇”诗词朗诵会在严村新时代文明实践站举行，朗诵会古色古香、宋韵风味浓厚；区文联组织各协会进驻乡村，组织乡村非遗代表性传承人参与宋韵文化活动，全区193家农村文化礼堂举行近百场相关活动，吸引村民、游客10万余人次参与，推动乡村文化振兴。

“宋韵+艺术”推动文化融合与阵地建设。“我们在创造性继承赵抃廉孝文化的同时，推动节气文化、金庸武侠文化、西安高腔戏曲文化、农民画文化、陶瓷文化等特色乡土文化对接宋韵文化，创作宋韵风味的余东农民画、打造宋韵二十四节气文化。”柯城区委宣传部有关负责人说，今年来，柯城还全力推进农村文化礼堂提档升级工作，打造沙湾、严村、妙源等6家富有宋韵文化风味的特色文化礼堂，努力构建继承发展宋韵文化的基层阵地。

接下来，柯城将聚集力量，以全方位的视角研究宋韵文化，提炼出柯城元素、柯城特色，形成挖掘、保护、提升、研究、传承体系，促进宋韵元素更好地融入柯城各项文化建设，助力新时代文化高地建设，推进群众精神生活共同富裕。

（本版图片由许军、江峰、蒋怡提供）



柯城廉洁文化沙湾美术展



衢州市首届农民诗文化节暨宋韵文化主题活动